



中央组织部决定追授朱治国同志“全国优秀组织工作干部”称号

新华社记者 王大千

没留下一句遗言，朱治国走得突然。2022年6月11日，礼拜六上午，准备去加班的他还没走到门口，一阵心绞痛袭来。他扶墙跌倒，正在通话中的手机滑出掌心，腋下的公文包也掉了下来，文件材料散落一地。

这是青海西宁最好的季节，43岁的朱治国却在母亲和儿子的哭声中撒手诀别。

亲友流着泪将他和妻子屈敏的遗像摆在一起；微信上，人们点开红框带党徽的水墨青竹头像，留言“一路走好”，用蜡烛、祈祷、流泪的表情表达哀思；与朱治国有过联系的人，截屏保留通话记录和短信里的只言片语，借以凭吊；农村牧区许多基层干部红了眼眶连连摇头，不愿接受再也见不到的噩耗。

22年工龄，25年党龄，去世时，朱治国的职务是青海省委组织部副部长兼省委两新工委书记。

人们回忆他，个头不高，走路带风，天生一张娃娃脸，谁看到都感到很亲切。

选择：把根深深扎入基层

海西蒙古族藏族自治州，地处青藏高原北部，南通西藏，西出新疆，是甘青新藏四省区交汇的中心地带，地广人稀，气候寒旱。

朱治国出生在海西州都兰县，第一个工作岗位是海西州格尔木市郭勒木德乡（现郭勒木德镇）政府科员。

21岁的优秀大学毕业，没有留恋城市，通过考录后服从组织分配，到距离西宁市800公里以外的戈壁乡镇工作。风沙大，交通不便，吃住条件艰苦，对城里来的大学生是不小的考验。但当时的领导和同事对朱治国一致评价：不挑活儿，入户填表、农田调研、写简报、接待群众，每天“两眼一睁，忙到熄灯”，毫无怨言。

有很多同学不理解。师兄赵超知道，朱治国爱家乡爱工作，他是打心眼里愿意这么做。

大学时朱治国就学习好，有定力，参加辩论赛等活动总拿奖，帮同学打水、借书、辅导作业，课堂笔记更是全班传抄的“样板”。虽积极做事，生活却简朴，常穿一件深色运动外套，家在西宁也常和同学一起吃食堂，住集体宿舍。

“相处久了才懂得，是优良家风熏陶了他。”赵超说，毕业后去了他家里才知道，他母亲为了照顾瘫痪的奶奶提前退休回西宁，守在家里洗衣服好几年。

了解朱治国的人都说，他是一个心里藏着感恩的人。年少时父亲工作在外，母亲带着他和姐姐得到过不少周围人的照顾。一工作就跟农民和乡村干部打交道，他深知基层不易。因此，始终以忠诚干净担当的人民公仆标准要求自己。

最初的历练映照最后的坚守。朱治国一直全身心扑在事业上，他历任格尔木市委组织部科员、郭勒木德乡党委副书记兼纪委书记，青海省委组织部办公室主任、组织处处长、部务委员、副部长兼省委两新工委书记等职务，在每个岗位都立足实际，担当作为。

一张被标记了很多村名的地图见证了朱治国“到基层去，多走多听”的承诺。同事们说，他立志走完青海所有的村庄。从基层党建考核到干部考察，从村“两委”报酬调整调研到村集体经济“破零”工程，从基层换届选举到党员教育培训，

一名组织部长的生命答卷——追记青海省委组织部原副部长朱治国

(下转三版)

新华社北京12月27日电 日前，中共中央组织部作出决定，追授青海省委组织部原副部长、省委两新工委书记朱治国同志“全国优秀组织工作干部”称号，并在组织系统广泛开展向朱治国同志学习活动。

决定指出，朱治国同志从事组织工作近20年，始终坚守初心、牢记使命，恪尽职守、忘我工作，生命不息、奋斗不止。他信念坚定、对党忠诚，始终把旗帜鲜明讲政治摆在首位，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，全面贯彻新时代党的组织路线，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。他敢于担当、勇于创新，始终坚持强基固本、大抓基层的导向，积极开展抓党建促脱贫攻坚促乡村振兴、村级集

体经济“破零”工程、“组织体系建设三年行动”等工作，着力破解基层党建薄弱问题。他勤勉敬业、精益求精，始终以“时时放心不下、事事放心不下”的态度对待每一项工作，全面参与青海省党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教育等集中学习教育的策划组织，认真贯彻落实党中央部署，精心设计活动载体，多次得到中央有关部门肯定，赢得党员干部群众的信任和赞誉。他牢记宗旨、心系群众，始终对基层党员干部和人民群众饱含深情，走遍全省362个乡镇，一次次上高原、进牧区、走村舍，推动解决村（社区）干部报酬偏低、干部素质提升、牧民安居等实际问题，是基层干部心中的“知心大哥”、同事眼中的“拼命三郎”、群众口中的“好

尕娃”。他一身正气、两袖清风，始终奉行“勤勤恳恳做事、清清白白做人”的信条，模范践行组织人事纪律，严于律己，公道正派，用实际行动坚守共产党人的精神高地。

决定强调，朱治国同志的先进事迹和崇高精神，感人至深、催人奋进。他是践行新时代党的组织路线的优秀代表，是新时代组工干部的楷模、组织部门领导干部的榜样。广大组工干部特别是各级组织部门领导干部，要以朱治国同志为榜样，学习他信念如磐、对党忠诚的政治品格，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”；学习他公道正派、务实创新的职业操守，担当尽责、敢于斗争，推动新时代组织工作高质量发展；学习他爱岗敬业、无私奉献的工作作风，始终保持踔厉奋发、勇毅前行的精神状态；学习他牢记宗旨、心系百姓的公仆情怀，谱写组

织工作促进乡村振兴、服务人民群众的新篇章；学习他克己奉公、清正廉洁的高尚品行，严以修身、严以用权、严以律己，永葆清廉本色。

决定要求，各级组织部门要把开展向朱治国同志学习活动作为一项重要任务，与深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来，与学习贯彻党的二十大精神结合起来，与做好当前工作结合起来，采取多种形式广泛开展学习宣传。要加强领导、精心组织，引导广大组工干部坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，全面落实新时代党的建设总要求，深入践行新时代党的组织路线，开拓进取、扎实工作，推动组织工作在新时代新征程取得更大成就，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供更加坚强的组织保证。

州十五届人大三次会议召开中共党员大会

本报讯(记者 浩尔娃 巴图那生 玖太本 吴燕华)12月28日，州十五届人大三次会议召开中共党员大会，受州委书记王定邦委托，州委副书记熊义志主持会议并讲话。

会上，宣布了《中共海西州委关于同意成立州第十五届人民代表大会第三次会议临时党组的批复》。

熊义志指出，州十五届人大三次会议是全州上下深入学习宣传贯彻党的二十大精神和省第十四次党代会精神的关键时刻，召开的一次重要会议。旨在选举海西州出席省第十

四届人民代表大会代表、补选州人民检察院检察长、补选州十五届人大常委会委员。明年初，省人大将进行换届选举，这是全省人民政治生活中的大事，事关“六个现代化新青海”建设，事关全过程人民民主建设。开好这次会议，圆满完成大会选举任务，顺利选出参加省人大的海西州代表，具有十分重要的意义。

熊义志要求，各位党员代表要始终坚持党的全面领导，把依法履责、为民尽责与对党负责高度统一起来，把党的领导贯穿于会议全过程、各环节，坚定

捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”。发挥先锋模范带头作用，认真履职尽责，时时处处严格要求，积极履行好宪法和法律赋予的职责，加强与非党员代表的联系沟通，引导和带动全体代表切实把思想和行动统一到党中央、省委决策部署及州委工作安排上来。各位党员代表要深刻认识组织意图与代表意愿的高度一致性，认真领会、坚决服从、严格执行组织决定，全面自觉服从大会临时党组和大会主席团对会议的领导，充分发挥共产党员先锋模范作用，以自己的模范行动影响、带动全体代表高标

准、高质量完成会议任务。各位党员代表要始终把纪律和规矩挺在前面，带头遵守大会各项规定要求，严守政治、选举、会议纪律。要严守换届纪律，切实做到知边界、明底线、讲规矩、守纪律，坚决杜绝拉票贿选等不正之风，用铁的纪律保证换届选举风清气正。要严格遵守中央八项规定及其实施细则精神和省委、州委若干措施，坚决反对“四风”，始终自觉听从安排、服从指挥，以身作则，率先垂范，令行禁止，以模范作用影响和带动全体代表。

州十五届人大三次会议举行预备会议

本报讯(记者 浩尔娃 巴图那生 玖太本 吴燕华)12月28日下午，海西蒙古族藏族自治州第十五届人民代表大会第三次会议举行预备会议。州人大

常委会主任才让太，副主任李元兴、赵永寿、斯琴夫、赵秀丽、熊胜章，秘书长葛海禄出席并在主席台就座。才让太主持会议。会议应到代表

253名，出席代表179名，符合法定人数。

会议选举才仁等43名代表为大会主席团成员，李元兴为大会秘书长；表

决通过了州十五届人大三次会议议程；宣布了州十五届人大三次会议各代表团团长、副团长名单。



普氏原羚，别称滩原羚、黄羊，属偶蹄目、牛科、羚羊亚科、原羚属，是我国特有珍稀有蹄类动物。12月27日，在青海可鲁克湖——托素湖省级自然保护区内，成群的普氏原羚在草原上自由奔跑、觅食，水草丰美的自然环境也给这些珍稀野生动物提供了繁衍生息的绝佳家园。

本报记者 郭曲太 摄影报道

致力乡村宜居宜业 实现农民富裕富足

——中央农村工作会议在我州广大党员干部中引发热烈反响

本报记者 马春香

今年的中央农村工作会议强调，全面推进乡村振兴、加快建设农业强国，是党中央着眼全面建成社会主义现代化强国作出的战略部署。聆听了习近平总书记的重要讲话精神，我州党员干部纷纷表示，建设农业强国，海西使命如磐，全州上下将锚定建设农业强国目标，加强顶层设计，踔厉奋发，

循序渐进、稳扎稳打，坚决答好农业强国的海西答卷。

全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。

“中央农村工作会议是党的二十大之后召开的‘三农’领域最重要的一次会议。我们将以此次会议精神为根本遵循，补齐农业农村现代化的短板弱项，开创‘三农’工作新局面。”乌兰县农牧和乡村振兴局局长孙琦昊表示，全面

推进乡村振兴是新时代建设农业强国的重要任务。下一步将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，铆足干劲，夯实产业发展基础，抓好以乡村振兴为重心的“三农”各项工作，促进农牧业提质增效、农牧民增收致富，为加快建设农业强国而努力奋斗。

建设和美丽乡村让老乡亲们生活更红火，中央农村工作会议指出，农村现代化是建设农业强国的内在要求和必要

条件，建设宜居宜业和美乡村是农业强国的应有之义。

都兰县热水乡乡长班么冷智说：“在全面建设社会主义现代化国家开局起步的重要时刻，中央农村工作会议作出的系列部署，表明了党中央全面推进乡村振兴、加快实现农业农村现代化的战略定力和坚定决心。这让我们信心倍增、充满力量。”

(下转二版)

第七期海西人大代表论坛开讲

本报讯(记者 李淑娟 罗延京)12月27日，海西州人大常委会以“优化营商环境——人大代表有话说”为主题，举办第七期海西人大代表论坛。州人大常委会主任才让太出席会议并讲话，州委副书记、副省长詹茂伟，州人大常委会副主任李元兴出席论坛。

论坛上，詹茂伟以“打出新政‘组合拳’，破除发展‘拦路虎’”为题，重点就浙江省加快推进营商环境最优省建设情况进行了系统授课。李元兴通报了全州优化营商环境工作情况专题调研情况。州税务局、州市场监督管理局负责人，部分人大代表围绕优化营商环境作了交流发言。在互动交流环节，与会代表围绕改善营商环境助推海西高质量发展等问题进行了提问，相关部门负责人作了详细解答。

才让太强调，进一步优化营商环境思想认识要提升，充分认识打造一流营商环境的极端重要性和紧迫性，牢固树立“人人都是营商环境、处处事关营商环境、个个都有营商环境”的理念，切实增强优化营商环境的思想自觉和行动自觉。以此次论坛为契机，持续深入学习贯彻习近平总书记关于优化营商环境的重要讲话、论述和批示指示精神，认真落实中央和省、州委相关决策部署，政治站位再提高，思想认识再深

化，惠企政策再落实，帮扶举措再发力，为建设社会主义现代化新海西作出新的更大的贡献。进一步优化营商环境人大作用要强化，各级人大要围绕打造“青海一流、西部样板、全国知名”营商环境标杆地区目标，持续开展《优化营商环境条例》《中华人民共和国中小企业促进法》《海西州促进中小微企业发展条例》等法律法规贯彻落实情况执法检查，通过专题调研、视察、听取专项工作报告等形式，依法履行监督职责，强化“刚”性监督，答好优化营商环境这道“政治题”“法治题”“发展题”，打出工作“组合拳”，为企业发展营造更加稳定、公平、透明、可预期的良好营商环境。进一步优化营商环境人大代表要行动。各级人大代表要积极参与、主动参与，充分发挥“耳目”“渠道”“权力”作用，牢固树立“人民选我当代表，我当代表为人民”理念，当好优化营商环境的“践行者”“破冰人”“监督人”，不做“局外人”“旁观者”。围绕优化营商环境痛点、难点、堵点问题，充分发挥自身专业、职业、行业优势，积极参与视察、调研、督促检查等活动，深入基层、深入群众、掌握实情，广泛听取意见，反映各方意愿诉求，形成具有真知灼见的议案建议，督促各项政策落实，助推解决人民群众和市场主体的操心事、烦心事、揪心事，切实做到民有所呼、我有所应。